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El artículo central de este seminario es Linking restoration ecology with coastal dune restoration de Lithgow et al.(2012). Esta reseña plantea en su escena conceptual que, frente al aumento de la degradación dunar, surge la necesidad de preservar el ecosistema y restaurar aquellos que han sido degradados. Las acciones de restauración aplicadas son: a) la revegetación y estabilización del sustrato móvil y 2) la eliminación de la cobertura vegetal y el aumento de la movilidad del sustrato. Para medir el éxito de estas acciones resulta necesaria una correcta evaluación, lo que requiere el establecimiento de criterios. La teoría en la que se enmarcaron estos criterios es la de sucesión natural. Se plantea la necesidad de establecer una lista de atributos asociados a la integridad, salud y sostenibilidad del sistema (Integridad, Salud, Sustentabilidad). 
Se reseñaron 150 artículos publicados entre 1988 y 2012 cuyo principal objetivo era restaurar el sitio, monitorear los esfuerzos de restauración o evaluar el éxito de la restauración de dunas costeras localizadas en zonas no urbanizadas en Europa, América del Norte, África, Asia y Oceanía. Fueron identificados los hábitats restaurados, factores de perturbación y mecanismos de restauración. En cuanto a la evaluación de éxito de restauración el 62% de los artículos lo hacen mediante el cálculo de 2 atributos, siendo la Integridad (diversidad y riqueza) el atributo más medido (mayoritariamente dirigido a plantas (88%)). Russell et al. (2009) evaluaron los efectos de los esfuerzos de restauración en la abundancia de vida silvestre y diversidad de plantas, aves y vertebrados del suelo en un sistema dunar de San Francisco, California, concluyeron que la diversidad y abundancia de especies silvestres, así como la riqueza y cobertura de plantas nativas son mayores en áreas restauradas que en áreas únicamente restringidas al acceso. Davis et al. (2003), concluyeron que la convergencia duradera en la abundancia de escarabajos estercoleros entre un sitio restaurado y un sitio natural de referencia solo puede darse cuando el sitio en regeneración se asemeja a un sitio secundario natural. La salud de los procesos ecológicos fue evaluada en 17 artículos mediante el estudio de los ciclos de nutrientes. Marchante et al. (2008) estudiaron los cambios en los reservorios de C y N en el suelo inducidos por Acacia longifolia y concluyeron que la recuperación puede tomar mucho tiempo. Para la evaluación de los procesos ecológicos, la sucesión ecológica resultó un buen indicador y se realizó mediante variados enfoques (propiedades del suelo, recuperación de la vegetación, funcionamiento del ecosistema, especies invasoras, banco de semillas del suelo, animales, hidrogeología) en los trabajos estudiados, el 94 % de estos se focalizaron en sucesiones de plantas, mientras unos pocos lo hicieron en sucesiones animales. Redi et al. (2005) realizaron una comparación entre dos cronosecuencias, una restaurada activamente mediante modelado de dunas y adición de suelo superficial con semillas de especies pioneras y una de regeneración espontánea, resultando una regeneración más rápida en las primeras. En cuanto a la sustentabilidad, los sistemas restaurados deberían ser sostenibles y resilientes a perturbaciones. La autosostenibilidad no se abordó explícitamente, sino como la capacidad del sistema de regenerarse en forma natural, la resiliencia se abordó explícitamente en pocos estudios como la capacidad de los ecosistemas restaurados de recuperarse de perturbaciones naturales. Gallego-Fernandez et al. (2011) estudiaron  durante 7 años la colonización natural de especies en dunas restauradas, pese a la pérdida de estas dunas, a escala de paisaje, las especies se mantuvieron, evidenciando la necesidad de estudios paisajísticos. 
Los sistemas dunares son ecosistemas dinámicos y diversos, con características geomorfológicas, ecológicas y perturbaciones variables, su restauración abarca un gran espectro de actividades. La principal diferencia entre las acciones de restauración y la sucesión natural resultó ser el tiempo y la inmutabilidad. Estas acciones deben ser abordadas desde un punto de vista ecológico y social. 
Concluyen que la evaluación del cumplimiento de los objetivos requiere de gran esfuerzo, en particular en la evaluación de la salud y sostenibilidad del ecosistema, para esto resulta importante el establecimiento de evaluaciones de monitoreo a largo plazo. Las actividades de restauración ecológica basadas en la sucesión ecológica son un enfoque deseable y las perturbaciones y dinámicas naturales deben considerarse como parte del sistema restaurado. 
Panario y Gutiérrez (2005) analizaron las relaciones entre la vegetación y el estado de las playas en Uruguay. Concluyeron que la vegetación juega un rol fundamental en la dinámica de las playas arenosas, ya sea favoreciendo la creación de dunas primarias o interrumpiendo el flujo normal de los sedimentos. 
Gutierrez et al. (2018) se plantearon el objetivo de avanzar en el conocimiento de las relaciones entre el ciclo de la arena y el comportamiento de desembocaduras de pequeños ríos en playas arenosas en el Río de la Plata. Concluyeron que este ciclo está altamente ligado al comportamiento del curso de agua y que es fundamental el conocimiento sobre la intervención humana y los procesos naturales que rigen estos sistemas y que es fundamental su conocimiento para la gestión costera. 
McLachlan y Defeo (2023) realizaron un aporte a la gobernanza bajo la premisa de que las playas arenosas presentan valores intrínsecos, no solo en servicios ecosistémicos y como reservorios de biodiversidad, forman parte de nuestra cultura. A través de los ojos de poetas célebres resaltaron la belleza inherente de estos ecosistemas, a la vez que analizaron el impacto de las influencias antropogénicas. Concluyen en la necesidad de una gobernanza visionaria y participativa de gestión de todo el litoral arenoso.
Grattarola et al. (2024) analizaron a través de datos de ciencia ciudadana el avance de Carpobrotus edulis en la costa uruguaya. 
Bunicontro et al. (2021) mediante la utilización de indicadores evaluaron la susceptibilidad a la erosión y concluyeron la necesidad de tomar acciones de restauración prevención y de estrategias de prevención. 
Defeo et al. (2024) evaluaron la salud y la calidad paisajística de 100 playas arenosas de la costa uruguaya. Identificaron la urbanización como el principal impulsor de la degradación de las playas. 
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